

Начало царствования Александра I Деятельность Сперанского

Цель уроков: показать основные цели внутренней и внешней политики Александра I, ее особенности.

Основное содержание: Негласный комитет. М.М. Сперанский. Либеральные начинания в области государственного устройства, по крестьянскому вопросу, в сфере образования и культуры. Внешняя политика до 1812 г. Александр I как дипломат. Участие России в антинаполеоновских войнах. Присоединение Финляндии.

Личность в истории: М.М. Сперанский.

План урока:

1. Негласный комитет и внутренняя политика до 1812 г.
2. Личность в истории.
3. Внешняя политика.

Историческая математика.

Определите среднюю плотность населения Российской империи в начале XIX в., если ее площадь была 15 млн кв. км, а население — 43,7 млн человек?

Правильный ответ: 2,9 чел./кв. м.

История Негласного комитета началась в царствование Павла I, когда Александр подружился с молодыми аристократами:

Адамом Чарторыйским (1770—1861), польским шляхтичем (дворянином), оказавшимся после раздела Польши в 1795 г. на русской службе. В 1804—1806 гг. — министр иностранных дел России, ратовал за восстановление Польши, сенатор, член Государственного совета, во время Польского восстания 1830 г. входил в состав образованного восставшими правительства. После 1831 г. в эмиграции в Париже;

Виктором Павловичем Кочубеем (1768—1834), князем, сторонником либеральных реформ. В 1802—1807 и в 1819—1823 гг. — министр внутренних дел России, с 1827 г. — председатель Государственного совета и Комитета министров;

Павлом Александровичем Строгановым (1772—1817), графом, сторонником либеральных реформ;

Николаем Николаевичем Новосильцевым (1761 — 1836) — участником подавления Польского восстания в 1794 г., получившим образование в Лондонском университете, неофициально представлял императорскую власть в Польше. С 1832 г. граф и председатель Государственного совета.

Цели Негласного комитета: изучение реальной обстановки в стране; реформы государственного аппарата, учреждение конституции без ограничения власти императора; обсуждение вопросов внешней политики России, ее обороноспособности, постепенной отмены крепостного права.

Результаты деятельности Негласного комитета:

Социальная сфера:

- 1801 г. — указ императора, разрешавший покупать незаселенные земли недворянам. Принес пользу купцам, покупавшим землю для строительства торгово-промышленных заведений.
- 1803 г. — указ императора о «вольных хлебопашцах». Помещики имели право отпускать крестьян на волю с землей, предоставляемой за выкуп. За царствование Александра I на волю вышло 47 тыс. душ крепостных, или около 0,5% от их общего числа.
- 1808—1809 гг. — указы императора, ограничившие произвол помещиков, запретившие продавать крестьян на ярмарках.

Государственная политика:

- 1802—1811 гг. — создание министерств, заменивших старые коллегии и установившие принцип единоначалия.
- 1810 г. — создание Государственного совета по предложению М.М. Сперанского, — высшего законосовещательного органа при императоре, состоявшего из министров и специально назначенных государем членов. Просуществовал до 1917 г.

(В 1906 г. был преобразован в верхнюю законодательную палату, состоял из равного числа — по 89 — из назначенных императором и избранных народом членов.)

3. *М.М. Сперанский (1772—1839) — государственный деятель, ставший графом под конец своей жизни в 1839 г. Сын сельского священника, быстро возвысился благодаря своим способностям и трудолюбию. В 1807 г. стал Государственным секретарем России, составил план государственных преобразований.*

Суть предложенных М.М. Сперанским реформ: разделение властей на законодательную, исполнительную и судебную; независимость судебной власти, ответственность исполнительной власти перед законодательной; выборность распорядительных и исполнительных органов власти на четырех уровнях: империя, губерния, уезд, волость; «разделение состояний людей» по уровню гражданских и политических прав.

Осуществлено: создан Государственный совет; улучшена работа министерств; укреплены финансы.

Из-за жесткого сопротивления дворянства реформам М.М. Сперанский был отправлен в отставку в 1812 г. С 1815 г. — на губернаторских должностях. Возвращен в Петербург в 1821 г. С 1826 г. — руководитель работ по кодификации законов и составлению свода законов Российской империи. Николаем I за эту работу награжден орденом Андрея Первозванного — высшей наградой страны.

М.М. СПЕРАНСКИЙ

«Один из профессоров Петербургского университета, проходя однажды мимо дома М.М. Сперанского, зашел к нему в гости. Слуга проводил визитера в какую-то каморку, где он застал хозяина, стелившего - постель на простой лавке. Постель состояла из овчинного тулупа и грязной подушки. «Помилуй, что это значит?» — воскликнул изумленный посетитель. Сперанский спокойно ответил: «Ныне день моего рождения, и я всегда провожу ночь таким образом, чтобы напомнить себе и свое происхождение, и все старое время с его нуждою».

М.М. Сперанский родился во Владимирской губернии в деревне Черкутино в семье бедного сельского священника. Михайло рос слабым ребенком, избегал шумных, подвижных игр деревенских сверстников, любил одиночество, часами слушал рассказы своего слепого деда Василия. Рано научившись читать, мальчик проглатывал без разбора все попадавшие ему книги. На восьмом году жизни Михайло покинул отцовский дом, отлично учился во Владимирской семинарии, а затем блестяще окончил Санкт-Петербургскую семинарию, считавшуюся академией. Он был оставлен преподавателем этого известного учебного заведения. В 1796-м году 24-летний М.М. Сперанский становится секретарем князя Алексея Борисовича Куракина. После назначения князя генерал-прокурором в феврале 1797 г. зачислен в штат титулярным советником. За четыре года прошел путь в таблице о рангах с 9 разряда в 4-й, став летом 1801 г. действительным статским советником, что соответствовало воинскому званию генерал-майора. 19 марта 1801 г. назначен статс-секретарем при Дмитрие Петровиче Троицком — госсекретаре императора. 9 июля 1801 г. стал действительным тайным советником — 2-й разряд таблицы о рангах, дававшийся высшим чиновникам государства. С 8 сентября 1801 г. — руководитель экспедиции государственного благоустройства МВД России. Готовил проекты преобразования государственного устройства. Положил начало преобразования старого русского делового языка в новый. Сперанский на заседаниях Негласного комитета не присутствовал, все поручения получал от Кочубея, своего непосредственного начальника. Александр обратил внимание на статс-секретаря министра внутренних дел и давал ему свои задания. Со многими взглядами молодого чиновника царь был согласен и все больше привлекал его к выполнению личных поручений. 19 октября 1807 г. указом Александра уволен из МВД с сохранением звания статс-секретаря. Негласный комитет фактически распался. Сперанский стал советником царя, сопровождавшим его во всех поездках.

Во время встречи в Эрфурте Александра и Наполеона последний, восхищенный М.М. Сперанским, шутя предложил российскому императору: «Какого человека имеете вы при себе! Не угодно ли, государь, променять мне этого человека на какое-нибудь королевство?»

По предложению Сперанского император 6 августа 1809 г. подписал указ о новых правилах производства в чины по гражданской службе. Чин коллежского асессора могли получить только те чиновники, которые имели свидетельства об успешном окончании одного из российских университетов или выдержали экзамены по специальной программе: русский и иностранный

язык, естественное, римское, гражданское и уголовное право, всеобщая и русская история, эконо́мия, арифметика, геометрия, физика, география и статистика России.

В течение трех лет (1808—1811) Сперанский был самым влиятельным сановником в государстве. К нему обращались с просьбами даже члены царской фамилии. 1 января 1810 г. Александр I по предложению Сперанского учредил Государственный совет.

Сперанский стал государственным секретарем, а председательствовал на заседаниях Госсовета сам император. «Великий и могущий Сперанский, главный секретарь империи и фактически главный министр», — писал о нем граф Жозеф де Местр, посланник Сардинского короля в Петербурге.

Воскресным днем 17 марта 1812 г. государь вызвал Сперанского к себе. Два часа продолжалась аудиенция. Когда бледный и взволнованный Сперанский вышел из кабинета, за ним показался заплаканный царь, произнесший фразу: «Еще раз прощай, Михайло Михайлович». Сперанский был отстранен от всех дел и отправлен в ссылку в Нижний Новгород. На другой день царь говорил князю А.И. Головину: «Если бы у тебя отсекали руку, ты, наверно, кричал бы и жаловался, что тебе больно: у меня в прошлую ночь отняли Сперанского, а он был моей правой рукой».

Весть об опале Сперанского была с восторгом воспринята в России как первая победа над императором французов. Впоследствии Александр I так высказался о Сперанском: «Он никогда не изменял России, но изменил лично мне».

Он еще вернется...» (Яковер Л.Б. Занимательные истории из русской истории. М., 2000).

Вопросы: чем вы можете объяснить столь стремительный рост карьеры М.М. Сперанского? Чем интересна его биография?